

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.º páj. 0,10. Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
semestres.

Viernes 19 de Febrero de 1915

Núm. 6.816

Lo del emplazamiento de la estatua de Montero Ríos

Desamparada, sin responsabilidad alguna, nació esta idea del emplazamiento de la estatua del Sr. Montero Ríos en la plaza del Hospital. Un periódico, y no local, trató de reconocer al padre de la criatura, de despejar la incógnita que por tertulias y despegar fluctuaba. Otro periódico, y coruvis, queriendo desvirtuar a los curiosos, en una famosa carta, el Sr. Benlliure, en un artículo de hacer la estatua, confesaba públicamente «admirable» emplazar el monumento en la referida plaza, por sí así pasaba por padre quien notoriamente era compadre. Nunca lo hubiese hecho, que peor fué el remedio que la enfermedad. Al encuentro le salió enseguida la generación de 1898 y le desenmascararon, descubrieron la mala trama y él que había sido lanzado para «deslumbrar y acallar a los maliciosos», quedó desairado y le dejaron en las astas del toro... Sin embargo la declaración oficial del padre y el reconocimiento de la criatura no apareció por ninguna parte.

Yo, juntamente con esa generación de jóvenes, puse mi pica. Todos llevamos un mismo ideal. El emplazamiento no puede ser en esa Plaza, porque repugna al ambiente, el carácter artístico e histórico, y la inutilidad para las regias solemnidades y principalmente para el «fuego del Apóstol», además de romper, truncar su sencillez grandiosa.

A ese velar, le llamamos celo. Los que opinan lo contrario, verán un ataque sistemático, personal o doctrinario. Nada de eso. Es simplemente celo, que no queremos que en el futuro un Sr. Benlliure diga de nuestra generación:

«¿Qué se hizo de aquel celo cuando se cometió en la misma plaza (la del Hospital) el sacrilegio de sustituir elegante galería de sabor admirable por fea, ridícula, innoble galería de zinc y cristales?»

Realmente faltó el celo. Pecado imperdonable de aquellas generaciones, y de ellas son los más decididos entusiastas del emplazamiento. Aquello fué idea de un prelado... Esto otro seguramente es, por lo menos, de un personaje también principal. De ahí el empeño de cometer el sacrilegio: crimen más bien de grandes que de pequeños.

Porque nos oponemos y descubrimos el delito, hemos de contar con sus iras. Premio de los que no halagan y no adulan. El velar siempre es espinoso y mucho más por los atentados artísticos e históricos. Es una exposición de aventuras. Se necesita, pues, buen temple, paciencia por sí un Herodes le manda a Pilatos su túnica blanca, para agrado de una chusma. ¡Bienaventurado quien abraza esa cruz!

Los atentados artísticos aún hoy son muy frecuentes. Compostela como otras ciudades y pueblos semejantes no se ven libres de ellos. Y desgraciadamente no vale el vigilar, pueden más los destructores.

A mí, ya hubo persona que me dijo: Su pica fué bien puesta, pero con sentimiento le participo: la estatua, pese a quien pese, se colocará en la plaza del Hospital. ¿Por qué? ¿Porque sí, me respondió. ¿Es capricho de señor? No lo dudo. Nerón pudo inojar a Roma.

Los favorecidos personales de Montero siempre que pretendieron honrarle, no hicieron más que caprichos y ridiculeces. No me extraña. Cada cual honra como sabe. Sin embargo, debían estar un poco escarmentados. ¡Nunca pudieron hacerle el más mínimo bien!

Cuando le levantaron, en el patio de San Clemente, aquella «minúscula» estatua con un «enfermo busto querosesco», obra del Sr. Núñez, al descubrir, la Banda de Beneficencia dió la pitada, como protesta, ejecutando todos los músicos con ocarinas una composición extravagante y mal ensayada. El ridículo fluctuaba sobre todos los presentes. ¿No lo recuerdan?

Lo supo D. Eugenio, como sabía otras muchas cosas que hacían sus favorecidos, y no le agradó nada tal agasajo y la famosa estatua, que tampoco le agradaba, desapareció. El busto aun se conserva en la Biblioteca de la Universidad.

A esto, le sucedió el poner el nombre a la mejor avenida que iba hacerse en Santiago.

La tan decantada avenida, está por hacer. En cambio, el nombre se le ha puesto con toda prontitud. La calle, un callejón cuyas casas son cocheras, es la llamada de Montero Ríos. Y de esta vez, ¿le pareció tan mal cuando lo supo? ¿Quénes eran ellos para tomar su nombre en vida?

¿Por qué no se lleva a cabo esa avenida y por qué al comienzo de ella no se coloca su estatua? Ese es el sitio de emplazamiento, y el pueblo iría ganando lo doble y sobre todo vida.

Acuerdan después, y no ha mucho, que se colocó una lápida en la fachada de la casa donde nació el Sr. Montero Ríos. Se descubre, y francamente, aquella lápida que figura hoy en la fachada, no es propia, parece un anuncio de sidra.

Pero para rematar mejor, y para que se vea el concepto que se tiene para honrar a los grandes hombres muertos, he leído en un periódico local, con motivo de la reunión de la Comisión gestora de la estatua al Sr. Montero Ríos, surge la idea de adquirir la casa, derribarla y construir con otros solares colindantes un «Grupo Escolar» que llevaría el nombre de Montero Ríos.

Que se hagan, no uno, sino muchos «Grupos Escolares», y que éstos todos lleven el nombre de Montero Ríos, me parece admirable. ¿Pero qué significa el derribar la casa de este hombre ilustre, donde nació, para levantar allí un «Grupo Escolar»? Tal

idea no tiene sentido. ¿No será mejor levantar el «Grupo Escolar» en nombre del Sr. Montero Ríos y conservar la casa donde nació? Adquirida la casa, amueblada como en su época, servirá al turista de visitarla, penetrará en ella religiosamente, evocará el recuerdo de un insigne repúblico que tanto figuró en los destinos de su patria, igual que se hace con las casas, habitaciones de otros muchos hombres célebres, que se conservan tal cual las habitaban, como la de Víctor Hugo, Zorrilla, Cervantes, etc., etc. ¿No es una honra el respetar las cosas que fueron de los muertos? ¿A qué ese derribo necio y tonto? ¿No sería loco, por ejemplo, el derribar la casa donde vivió Cervantes en Valladolid por una idea semejante? ¿Es qué forzosamente ha de decapitarse una cosa, para resurgir otra? ¡No! ¿Entonces, verdad que es otro nuevo desacierto para honrar al señor Montero Ríos? ¡Siempre al revés, siempre al revés! ¿Y quienes siempre han procedido así tienen derecho de no fracasar en el emplazamiento de la estatua del señor Montero Ríos en la plaza del Hospital?

Francamente yo le creído que el señor Alcalde que tan buenas gestiones ha realizado en Madrid y que tantas trajo rueltas, trajese también la del emplazamiento de la estatua. He leído el interesante «ratito de conversación, en casa del alcalde», publicado por «Gaceta de Galicia», y no traía nada de ese asunto. Sólo decía:

«De modo que el monumento a Montero Ríos...»

—Pues muy sencillo; que lo verán ustedes y las generaciones futuras como testimonio de gratitud de un pueblo. El mismo Benlliure no tardará en venir a Compostela y no enseñará el boceto. Una maravilla, amigos, sin que le cueste dinero al Ayuntamiento. ¿Nada más?

Las reseñas, en la prensa local, de la sesión del Ayuntamiento, perteneciente al día 3 del presente mes, tampoco mencionan que el Sr. Alcalde hablase sobre don de emplazar la estatua. ¿Y esto si que es chocante?

Se celebra reunión por la Comisión gestora de la estatua del Sr. Montero Ríos, el día 9 del actual. Asiste el Sr. Alcalde. Habla de sus gestiones sobre la estatua. La prensa, sin embargo, calla de que se tratase el sitio donde habrá de emplazarse. ¿Punto tan capital no se trató, después del aviso y alerta de algunos? ¿Qué le pasa a la garganta del Sr. Alcalde y demás señores de la Comisión gestora? ¿Es que no es cierto lo que se dice en privado y la amenaza de un periódico, de que la estatua se ha de colocar en la plaza del Hospital? De veras, lo celebraríamos. Pero así todo, ¿porqué se oculta al pueblo tan importante cuestión, sobre la cual nada oficial, definitivamente se sabe y sobre la cual públicamente nadie quiere ser responsable?

Samejante silencio es sospechoso. ¡Qué nos traerá Señor, que nos traerá! El emplazamiento de la estatua del Sr. Montero Ríos está aún por resolver. ¡Espéremos! Que nunca será tarde si la dicha es buena.

JESÚS CARRO GARCÍA.

Ames, 13 2, 915.

Murmuraciones de la Corte

Al célebre padre Laforga, aquel capellán desprecupado que sembró de melones las tumbas del Cementerio del Este, le ocurrió, con ocasión de ir dar el *vidúo* a un gitano, que éste fiel a la génesis e idiosincrasia que a tales gentes definitivamente otorgara Cervantes, le hurtó un magnífico crucifijo de marfil y plata, que el oficiante abandonó un momento sobre la colcha. Denunció el padre Laforga el hurto a la familia y la viuda con las lágrimas en los ojos exclamó, sin negar el hecho: «¡Pobrecito de mi alma hasta la muerte procurando por los suyos. ¡Qué buen padre de familia!»

Lo mismo pasa con los *idóneos*; no hay día en que no se les descubra un gazarpo: unas veces, son los 25.000.000 de pesetas que percibe de menos la casa Wickers en cada acorzado, otros, son 10.000 pesetas húmidas para editar un libro, cuyos pliegos sumados y retecunados apenas valen 3.000; cuando es el trigo y la harina los que emigran hacia las naciones aliadas, con permiso del jefe del Estado, y cuando los bueyes, vacas y caballos. ¡Pobr citos hasta última hora trabajando para sus hijos! ¡Qué buenos padres de familia! Sin duda piensan que más gana una que pezuña y andan a la uña sin descansar un punto.

Hasta la hora de ahora todos los cómplices y confesores se han vuelto lacrimosos, pero el señor ministro de Marina nos otorgó una variante: se tornó fiero, terrible, ¡corrupción!

¡Cómo! —exclamó fuera de sí y echando venablos y centellas por todas las escotillas de su cuerpo— arremeteis contra mí, porque he rebajado el carbón, los baldes y los estropajos. Sí, padres de la Patria, juro que existe una conspiración contra mí, por haber tenido el valor suficiente para disminuir el número de escobas a bordo de los buques del Estado. Denuncio a estos señores diputados como representantes directos, aunque ilegítimos, de los rebajados y capitulados, baldes, estropajos y escobas. Estos gozques que me muerden.

El señor Barber: Señor ministro yo no muerdo, lo más que haré, si me atrevo, será descañonar a usted.

El señor Barriobero: Su señoría se queja del raspado y punteado antes de que yo desenfunde la guitarra.

El ministro de Marina: Confiese el señor Argente que viene rastreado desde hace días.

El señor Argente: Yo no rastreo, ni me como calabrotos, ni toloero inmunidades.

Aquí se armó la marimorena de siempre: gritos, gestos, amenazas; giraron los brazos como aspas de molino de viento, rompió el presidente dos campanillas y todo se volvió estrépito y caos, hasta que el señor Isidro el Maragato, llamado en el siglo Miguel Villanueva, con el rostro avinagrado, los ojos brillando entre la ceniza de las cejas, los labios rígidos y sin pliegues, la levita cerrada y las manos con aleteo de mariposa inconstante dijo, sobre poco más o menos: Hay que tener en el banco azul el mismo ánimo sereno ¡sereno! que en el puente de un navío, sino queremos hundirnos.

Coro general de analfabetos: ¡Qué hombres y qué mérito para arreglar cuestiones! ¡Qué genio, qué dentista!

Hecho el silencio, continuó Villanueva: Afortunadamente está en cama el señor conde de Romanones y todo se puede arreglar teniendo yo las manos libres. ¡Señor ministro! dejemos en paz los 15 millones de la Compañía constructora, porque toda tela mengua al mojarla. Quiero decir que los acorzados españoles se cortaron verdes y han encogido.

—Así es balbuceó el ministro de Marina. El señor B rriobero.—El libro de las diez mil y pico de pesetas era el de las mil y una noches, aquel en que Dato vestido de odalisha hizo de Scherezada adormeciendo al régimen.

—Esa es la verdad afirmó el señor Miranda, que vió en estas ocasiones parciales la manera de salir a flote y navegar todo el verano.

—Yo no sé nada de carbones ni de escobas.

—Que cada cual baldee lo suyo, propuso Barber, olvidándose de su oficio al ise sin tijeras ni navajas.

—Conteste—añadió don Baldomero Argente—que yo no hablo en nombre de los estropajos y los carbones bituminosos. Que cada palo aguante su vela.

El señor presidente de la Cámara.—Con tal noble explicación queda el agravo deshecho.

El señor Miranda.—Pues me doy por satisfecho.

El señor presidente.—Continúa la sesión.

Entonces el señor Urzáiz, hombre que parece concedido por Dios como las pulgas para que el género humano tenga algo que rasar, probó a diestros y a siniestros que el Gobierno que nos mengua la salud y orbe la honra, abusa también del nombre del jefe del Estado. De Real orden se dice que puede exportarse el trigo; de Real orden se declara que el maíz sobra y el centeno no conviene a la salud de los españoles y pueden ambos frutos traspasar la frontera; de Real orden se dice hoy que el arroz estorba y mañana que los españoles no pueden vivir sin arroz. En este querer y no querer, en este flujo y reflujo se abroga el nombre real.

¡Pero, hombre de Dios! le objeta entre cólico y apestado por el *ritornello* el señor ministro de Hacienda, la real orden como el real decreto son formas canceileras que la Administración Pública utiliza a mansalva, sin que en momento alguno tenga intervención mediata o inmediata el jefe del Estado.

—Cierta, dice Urzáiz son fórmulas sin trascendencia, pero yo repito y repito la inconexión que resulta de hacer decir al Rey España no tiene trigo, ni arroz, ni maíz, ni centeno y al día siguiente, sin que la aventura económica lo exija, cuando el tamaño de los panecillos, apenas ha disminuido en un tercio, estampar de nuevo en la «Gaceta»: Su Majestad el Rey dice al país que falta trigo y que pronto tendremos hambre.

Este procedimiento constante y acelerado injuria igualmente al Rey y al pueblo. ¿Esta dispuesto el Gobierno a impedirlo?

El Sr. Dato, acreditado profesor de *vaselina líquida*. El Gobierno está dispuesto a todo, menos a hacer dimisión.

Grandes aplausos de la mayoría, a quien no intimidan ni los terremotos de la Apulia, con tal de seguir viviendo.

Pero, Señor, ¿por qué no tendrán formalidad los políticos españoles? ¿Por qué los aguantará el país?

SOMNIATOR.

Cosas del tiempo

PROGNOSIS

La prognosis o previsión del tiempo es un ideal todavía no alcanzado por la ciencia meteorológica. Muy alejados de él, y casi sin certeza de que van por el buen camino, andan hoy los meteorologistas.

Claro es que, al hacer tal afirmación, nos referimos a la prognosis anticipada, porque la inmediata, la que permite señalar el tiempo probable con veinticuatro o cuarenta y ocho horas de anticipación, hace tiempo que nos es conocida, y su aplicación se ve confirmada siempre por la realidad, cuando se refiere a un detalle preciso, y no se quiere determinar con exactitud matemática el valor de un elemento. Conocida la proximidad de un temporal, que la distribución de presiones indica con vigor en los parajes donde se anuncia su presencia, podrá deducirse el camino que la borrasca seguirá, si se tiene perfecta noticia del tiempo reinante en los demás parajes circundantes. Pero, aun en tal caso, es muy ajetarado pronosticar si un elemento, la lluvia, por ejemplo, se producirá en un paraje determinado, y mucho menos, el grado de intensidad de ella, y la hora en que se iniciará el fenómeno meteorológico.

Al poco tiempo de iniciarse el camino recorrido por el centro de bajas presiones

hasta entonces, la distribución de las masas elevadas, que forman como una barrera que contraria la marcha de aquéllas, y, sobre todo el conocimiento de la orografía del terreno, permiten asegurar que el centro o vértice marchará en tal o cual dirección; y de que pase este o el otro cuadrante del inmenso círculo por donde giran los vientos convergentes, se deducirá a que región o regiones podrá afectar la lluvia. Pero que ésta se producirá en determinado punto, a que hora y con qué intensidad, de eso, nadie puede afirmar, con precisión nada.

Sin embargo, el aficionado a observar—mirar con los ojos del entendimiento a la vez que con los materiales—los fenómenos de la Naturaleza, que residia mucho tiempo en un lugar determinado, fácilmente caerá en la cuenta de que los fenómenos meteorológicos van precedidos de algunas señales que siempre tienen su explicación racional para el que piensa en ellos y busca con afán la causa de los hechos.

Unas veces, es el cubrirse de nieblas descarpado monte, donde se condensa primero la humedad de las alturas en el momento en que comienza a saturarse de ella el ambiente y está próxima la lluvia.

Otras, la nubosidad ya formada, se eleva por sus laderas, y, rota en mil girones por los picos rocosos, desaparece en lo alto, diluida en la inmensidad del azul, por momentos más obscuro, cuando las probabilidades de lluvia se alejan.

Las coronas solares, y, con mayor razón, las lunares, fácilmente observables, se estrechan cuando las gotas se hacen menudas, y, por el contrario, ensanchan sus círculos coloreados cuando, aumentando la humedad, se reúnen en gotas de dimensiones crecientes.

Otra señal de cambio muy probable de tiempo, pueden obtener los que posean anteojos para la observación de estrellas. Si éstas tras algunos días de aparente quietud en las imágenes, aparecen en el campo de los anteojos mal definidas e inquietas, es muy probable el cambio de tiempo. Y la razón es que ello indica que las capas de aire se van cargando de vapor de agua, que, si bien invisible, estor-

ba la visión contrariada, además, por una agitación de las capas altas, que bien puede transmitirse a las bajas y perturbar el tiempo.

TIOHO

Vacantes

Secretario del Ayuntamiento de Santa Perpetua (Tarragona). Solicitudes hasta el 20 del actual.

Idem del Ayuntamiento de Malgrat (Barcelona). Sueldo anual 2.250 pesetas. Solicitudes hasta el día 1.º de Marzo próximo.

—Médico titular de Fasaron (Océres). Sueldo anual 1.500 pesetas por la asistencia de sesenta familias pobres. Solicitudes al alcalde hasta el 7 de Marzo.

—Una de las dos plazas de médico titular de Torrejuncillo (Océres). Sueldo anual 1.500 pesetas por la asistencia de doscientas cincuenta familias, mitad de las que constan en la lista de Beneficencia municipal. Solicitudes hasta el 7 de Marzo.

—Secretario del Ayuntamiento de Llorach (Tarragona). Solicitudes, hasta el 21 del actual.

—Farmacéutico titular de Montblanch (Tarragona). Solicitudes al alcalde, hasta el 28 del actual.

—Médicos.—Dos plazas titulares de las tres que existen en San Martín de Valdeiglesias (Madrid), una de ellas de nueva creación, con el haber anual de 1.500 pesetas por la asistencia cada una de 200 familias pobres, como máximo y 90 pesetas por los reconocimientos inherentes al ramo de quintas, más el igualatorio de los vecinos pudientes. Solicitudes al alcalde, hasta el 6 de Marzo próximo.

—Médicos de Baños.—Se anuncia la provisión por concurso de varias plazas de médicos directores de balnearios. Figuran entre éstos los de Caldas de Reyes, La Cañiza, Mourente, Paente Caldas y Vall (Pontevedra), y Carballino, Caldas, Cabreiroá, Fuente Nueva de Verín y Verín (Orense), y Carballo (Coruña).

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

El día de ayer es la fecha fijada por el Almirantazgo alemán para dar principio al bloqueo de las costas inglesas.

Aun cuando en el texto primitivo de la proclama del Almirantazgo sólo se declaraba ruta libre para la navegación el Norte de las islas Shetland, en la Nota enviada por Alemania a los Países Bajos se exceptúa «el itinerario marítimo que bordea Escocia» y «las aguas del Norte, con excepción de las británicas».

Como, además, Alemania ha exceptuado, según noticias particulares, los barcos que conducen víveres para la población civil, y es, por otra parte, evidente que no tiene número bastante de submarinos para una efectividad rigurosa del bloqueo, éste no podrá afectar las formas históricas del mismo. Será un bloqueo, sino una creación de nuevos riesgos que añadir a los que ya habían creado las minas.

Ese estado de riesgo lo aumentan varias medidas tomadas por unos y otros beligerantes. Ya los daneses advierten que como Inglaterra ha militarizado el Mar del Norte, señalando determinados rumbos, esto crea un mayor peligro; pues los submarinos alemanes saben donde encontrarán barcos.

Los Estados Unidos señalan otro peligro, que es el del uso del pabellón neutral por barcos beligerantes, lo cual cercena la libertad que a aquellos pabellones debería acompañar siempre. Y por último, la nacionalización de muchos artículos de comer por Alemania y Austria, coloca a los mismos en la calidad de contrabando.

Vamos a asistir pues, a episodios e incidencias de una lucha, de cuya importancia militar aun no nos es dable juzgar, pero que implica desde luego, el nacimiento de un estado de cosas que las leyes de la guerra marítima no habían previsto suficientemente y ante el cual tendrá que irse elaborando un nuevo Derecho.

No creemos que haya navieros ingleses que interrumpen el servicio. El patriotismo y la sangre fría británicos son superiores a todo riesgo que puedan crear con sus andanzas los submarinos germanos. Pero es evidente que Inglaterra está sufriendo daños con el estado actual de cosas. Los alemanes lo saben, y pondrán su empeño en torpedear el máximo número posible de buques.

Ya el comercio inglés venía experimentando perjuicios estimables. El Gobierno inglés ha requisado un tercio de su flota mercante, y esto ha encarecido los fletes. El seguro marítimo se ha elevado también, y cubrirá de nuevo probablemente. Las subsistencias, por reflejo natural, han tenido un alza que Mr. Asquith ha traducido en cifras concretas en la Cámara de los Comunes.

Todo esto se agravará ahora, pero su resultado distará mucho de ser definitivo; y en cambio, no sobrevendrán complicaciones para Alemania, que inclinan para ella desfavorablemente la balanza?

Otro suceso de relativa importancia se verifica hoy: la reapertura de Parlamento italiano. Se ha recrudescido allí tanto la lucha entre «intervencionistas» y «neutrales», que se espera con expectación lo que diga el Sr. Salandra. El lenguaje de los

periódicos afectos a la situación parece inclinarse del lado belicoso. Sin embargo, que la crisis del carbón y del trigo allí existente, y el cuantioso gasto que impondrá ahora la guerra, creemos que pondrá serena a esos ánimos, e Italia seguirá en la neutralidad, es fácil que empleando un lenguaje algo belicoso, para que así aumenten las complacencias hacia ella.

En el orden militar, las operaciones siguen el mismo curso, siendo sólo de notar las de Prusia oriental y la incursión de los albaneses en Servia.

La retirada de los rusos en la Prusia oriental es un hecho que confirman los radiotelegramas ingleses (estación de Polodhu), con frases de bastante pesimismo; pues nos hablan de una retirada más rápida de la que se creía, lo cual excluye toda posibilidad de que obedezca a una manobra estratégica. Se confirma la entrada de los alemanes en Lyck y la amenaza a Lomza y Ostrólenko.

En los demás puntos del teatro oriental no hay novedad.

En cuanto a la incursión de las tribus albanesas en Servia, no hay que otorgarla importancia desmedida. Hace tiempo que Albania está bajo el peso de algunas influencias austríacas.

Italia no se ha preocupado hasta ahora de mantener el orden más que en Valone; pues aun cuando favorece a Esaad Bajá, éste no sale de Durazzo, y su conducta es, además, algo dudosa.

Austria tiene interés en mantener en jaque a serbios y montenegrinos, para evitar que ella acumule fuerzas en Bosnia y Herzegovina. Para ello excita a los albaneses y mirritas, que hacen incursiones, respectivamente, por territorio serbio y montenegrino. Aplazada ahora la invasión que proyectó el Archiduque Eugenio, se podía temer que los serbios tomasen la ofensiva, y para evitarlo se ha organizado una incursión de albaneses, más numerosa que otras anteriores, por la región de Prizzand. Los serbios han rechazado sus tropas, y han rechazado a las tribus albanesas. Pero Austria, en tanto, gana tiempo y debilita a su adversario.

Tal es, a nuestro juicio, la única importancia militar de la actitud de los albaneses.

Aunque parece que pudiera acarrear eso un deseo de Italia de imponer la paz en Albania, no es presumible que Italia quiera consumir fuerzas en empresa tal, al menos por ahora. Cuando ha retirado tropas de Libia, siendo notorio el estado de excitación de los musulmanes que habitan la colonia, y ha suspendido su acción por El Fezzan, ¿cómo iba a comprometerse en una empresa cual la de Albania, sin gloria, y tal vez sin provecho, por la indefinición misma en que el fracasado Estado albanés vive internacionalmente?

Ante el bloqueo

El Instituto de Derecho internacional

Según los principios de éste, un buque puede destruir los vapores mercantes apresados en los casos siguientes:

Primero. Cuando el temporal y el estado de los buques hacen imposible mantener éste a flote.

Segundo. Cuando el buque navega demasiado despacio para poder seguir al barco de guerra que le ha capturado...

Termino. Cuando se teme la proximidad de una fuerza superior, enemiga, que pudiera escatar el buque capturado.

Cuarto. Cuando el buque de guerra no pueda disponer de gente para que se haga cargo del buque apresado.

Quinto. Cuando el puerto adonde haya de llevarse el buque capturado esté demasiado lejano.

Los vapores españoles. Del examen de la situación de los buques españoles, que publican los periódicos de Bilbao, resulta que el lunes uno cien vapores se encontraban en puertos ingleses...

La opinión de Dinamarca. Un corresponsal de «The New York Herald» ha celebrado una entrevista con el ministro de Dinamarca en París...

«Todavía desconozco la actitud que adoptará mi Gobierno», dijo el ministro. Espero que quedará perfectamente definida en la nueva Conferencia de los tres Soberanos escandinavos...

Para no hablar más que de Dinamarca, mi sentimiento personal es que difícilmente puede permanecer indiferente a las eventualidades que hace entrever, de una parte, la notificación del bloqueo de las aguas británicas...

Nuestra Marina mercante ha sufrido ya seriamente las contingencias de la guerra. Ocho de nuestros buques han sido echado a pique por minas...

Por mi parte, y sólo se trata de una opinión personal, no me parece que, en conjunto, la navegación tenga que temer enormemente a los submarinos alemanes.

El alcance de sus torpedos no excede de 1.000 metros, y no es imposible evitarlos, como acaba de demostrar el «Leartes».

Es cierto que las rutas marítimas entre Inglaterra y los Estados escandinavos están trazadas por el Almirantazgo inglés, y por lo tanto, son bien conocidas y están indicadas a la acción de las fuerzas submarinas.

Episodios de la guerra

«The Daily Mail» se lamenta de que la opinión en Inglaterra se deje llevar por un optimismo que el diario londinense considera peligroso.

«Es preciso—dice—hacerse a la idea de que mientras Alemania disponga de hombres, de armas y de municiones continuará combatiendo.

La muralla teutónica en Francia y en Flandes no está rota; es necesario desalojar a los alemanes, no solamente de Bélgica, sino también de Silesia y Westfalia...

Hace falta, para lograr la victoria, continuar la lucha con el máximo de nuestras fuerzas.

Hemos llegado a un momento en que es preciso redoblar nuestros esfuerzos, para vencer el obstáculo tremendo que aún nos separa de nuestro objetivo final».

Economizando patatas en Alemania. La «Gaceta de Colonia» dice que allí los solares se han convertido en campos de plantaciones de patatas.

En reciente artículo acerca del consumo de las patatas, dice «Taegliche Rundschau»: «Es necesario que se compren prematura y baratasamente los stocks de patatas.

Se trata, para ciertas clases relativamente acomodadas no de cambiar de alimentación, sino de comer menos. Consumir patatas en vez de pan no significa que se quiera vivir económicamente: es sólo una medida para hacer durar más tiempo los stocks de cereales».

GALICIA

El anciano de setenta y cuatro años Casío Ponte Varela, vivía solo en una casa de la parroquia de Osla, en Ombre, y el martes último, acosado por el frío, se sentó en la cocina, haciendo en la misma fuego para calentarse.

Se humilde y sin homenajes de ningún género.—M.

D. Francisco Giner de los Ríos de cuyo fallecimiento nos dió cuenta el anterior despacho, había nacido en Ronda (Málaga) el año cuarenta.

Después de cursar la carrera de Derecho y la de Filosofía y Letras hizo oposición y llevó la cátedra de Filosofía del Derecho, correspondiente al Doctorado, y en Madrid se estableció desempeñando sus funciones docentes e iniciando y dirigiendo la Institución libre de enseñanza que tanta influencia lleva ejercido, en materia de instrucción pública, en España.

Giner era un hombre de mérito; pero, con todos los prejuicios de los que actúan en la vida pública desde la extrema izquierda, no solo no hizo el bien que podía hacer, sino que hizo mucho mal.

Hubo una época en que no era posible entrar en el Profesorado como no llevase el que lo intentaba, el marchamo de la Institución; y aunque éste por regla general, elegía bastante bien sus candidatos, muchas veces los ha impuesto solamente por estar bien probados como descreídos.

Giner de los Ríos a nombre de la Institución ha influido siempre cerca de los Ministros, del Consejo de Instrucción y de todos los organismos que con la enseñanza se relacionan.

A Galicia venía frecuentemente con el director del Museo Pedagógico Sr. Cossio y cerca de la Coruña solía pasar los veranos.

Deja publicadas muchas obras notables sobre todo de filosofía y ha traducido del alemán algunas de Krause, de Roder, de Ahrens y de otros.

Con la muerte del Sr. Giner de los Ríos desaparece una de aquellas figuras que destacaban en la política española cuando la revolución de septiembre.

SANTIAGO

Tarjetas de visita. Sobres y papel timbrado. A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales.

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Recordamos a los reclutas del actual reemplazo, que si desean acogerse a los beneficios de la reducción del servicio en filas, tienen que abonar el primer plazo de la cuota antes del 21 del actual.

Victima de rápida dolencia ha fallecido en la Coruña la Sra. D.ª Josefa Quintans, viuda del notable violinista D. Hilario Courtier, y hermana de la Sra. D.ª Saperiora del Gran Hospital Sor Concepción Quintans, quien salió ayer para dicha capital.

Damos a su familia nuestro sentido pésame, lo mismo que a su sobrino nuestro estimado amigo D. José Devesa.

Se ha repartido a todos los empleados de correos el escalafón formado con fecha 1.º de Enero último.

Los funcionarios que en el mismo se consideren agraviados, pueden reclamar en el plazo de treinta días a partir del 29 del expresado mes.

Han sido aforadas hoy 7 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

PÉREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS. Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago.

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Se instruye sumario en el Juzgado de instrucción de esta ciudad, sobre disparo de arma de fuego, por Jesús Fernández González, durante la noche del lunes, en la Rúa de San Pedro.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 terneros.

Por disposición del Sr. Veterinario municipal fueron recogidos 11 kilos de pescadilla en la plaza de Abastos a una vendedora por no estar en condiciones de consumo.

Los periódicos de esta Corte dedican sentidos artículos necrológicos a la memoria de D. Francisco Giner de los Ríos que falleció hoy.

Cuando expiró, lo rodeaban su hermano D. Hermenegildo y los Sres. Azcárate y Ossio.

Velan el cadáver alumnos de la Universidad Central y de la Institución libre de enseñanza.

El cadáver está envuelto en una sábana. Antes de morir, el Sr. Giner de los Ríos dispuso que sus restos se encerrasen en un modestísimo féretro y que el entierro fue...

El próximo lunes se reunirá en la Coruña la Comisión foral de Galicia para entender en lo que afecta al derecho especial de la región.

A la avanzada edad de 73 años falleció anteayer en Padrón casi repentinamente el Sr. D. Manuel Rey Gosende, hermano político de nuestro querido amigo don Angel Baltar.

El Sr. Rey que desde hace muchísimos años desempeñaba la plaza de médico titular de aquella villa contaba con generales simpatías por su bondadoso carácter.

Ayer tuvo lugar el entierro y tanto a este efecto como al funeral asistió todo Padrón.

Damos a su distinguida familia nuestro sentido pésame y especialmente su hermano político Dr. Baltar, que ayer en cuanto fué conocida en Santiago la noticia recibió numerosas visitas de pésame.

El alcalde ha recibido del de Tuy el siguiente telegrama: «Tengo singular complacencia transmitir Usía gran entusiasmo con que pueblo Tuy correspondió la visita distinguida de escolares, rogándole hágase intérprete estos sentimientos cerca Rector de la Universidad y de la simpatía que ha despertado Tuna Compostelana en la loable empresa de recabar concurso pueblos región para perpetuar memoria insigne poeta gallega Rosalía Castro.—El alcalde».

AGUAS DE VILLAZA. Indicadas para cólicos nefríticos.

A las ocho de la noche de ayer fué curada en el Hospital Carmen Mallo Pérez vecina de Cornes que presentaba una lesión en el lado derecho de la cara, producida según manifestación de la misma por una pedrada que le dió don Antonio Villar de 17 años en aquel lugar.

La guardia municipal dió conocimiento del hecho al Juzgado correspondiente.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago.

En cumplimiento de preceptos reglamentarios, esta Sociedad celebrará Junta General ordinaria el día 21 del corriente mes de Febrero, a las cinco de la tarde y en el domicilio social (Fábrica del Gas), para deliberar acerca de los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura de la Memoria, Balance y cuentas. 2.º Elección de cargos. 3.º Resolver sobre las proposiciones que tengan a bien presentar los Señores Accionistas en la forma reglamentaria.

Para que los Señores Accionistas justifiquen su derecho de asistencia a la Junta, deberán llenar los requisitos que determina el artículo 19 de los Estatutos.

Desde el día 13 del actual mes de Febrero, los Señores Accionistas con derecho justificado de asistencia a la Junta, podrán examinar el Balance y las cuentas del ejercicio anual y los antecedentes de la Administración, cuyos documentos les serán presentados en las Oficinas de la Sociedad, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Santiago 6 de Febrero de 1915.—El Secretario del Consejo de Administración. Augusto Becariza.

Visto Bueno.—El Presidente, Marcelino Blanco de la Peña.

TEATRO PRINCIPAL LAS FUNCIONES DE MAÑANA

Van a ser interesantes por todos conceptos los debuts que para mañana ha preparado el Sr. Fraga. Figura en primer lugar, por su originalidad, la espiritual canzonista Sara Navarro, cuyas dotes para el canto son de una excepcional flexibilidad.

Sara Navarro tiene todo el aspecto de una mujer de las riberas del Rhin, de aquellas heroínas de Heine, una de las cuales asesinó la flor en el poeta, truncando su musa romántica y plañidera por la musa irónica que floreció en el más alemán de los poetas alemanes.

Su figura evoca las baladas sentimentales de los músicos prusianos, enamorados del Rhin y de las espirituales mujeres rubias, vestidas de blanco, de cabellos de oro, que son como la encarnación del alma de aquel país.

Pero Sara Navarro a pesar de su aspecto romántico es de un temperamento absolutamente meridional, con una intuición artística plena de fuego y de pasión, con un alma abierta a todas las fuertes vibraciones cálidas; mujer completamente latina y oriental.

De ahí que su arte venga a ser, como su persona, una función de los dos temperamentos: dulzura, suavidad y ternezas con algo de vehemencia, de efusión y de impetuosidad.

Sara Navarro tiene una voz delicadísima y su repertorio de canzonetas españolas e italianas es inagotable.

Procede del Teatro de Price, de Madrid donde obtuvo éxitos resonantes.

Además mañana debutará la simpática japonesa Ka-Tse-Hor, cuyos juegos icarios son de absoluta novedad en Santiago.

En las funciones de mañana se proyectará la película «Para siempre», que tanto gustó la primera vez que se expuso.

Encías duras y rosadas, sostíenelas el LICOR DEL POLLO.

INSTRUCCION PUBLICA

Han sido admitidos como aspirantes a las oposiciones a cátedras de Matemáticas, vacantes en los institutos de Baeza y Figueras, D. Agustín P. del Pueyo, D. Olegario Fernández Baños y D. Rafael Marín Sanz.

Por renuncia de D. Pedro Fontanilla Mifambres, del cargo de juez presidente del Tribunal de oposiciones a las plazas de profesoras de Música, vacante en las Escuelas Normales de Maestras de Ciudad Real y Cuenca, ha sido nombrado para sustituirle D. José María Benaiges.

Los opositores a la plaza de auxiliar del cuarto grupo, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago, deberán presentarse el día 1.º de Marzo, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo, deberán concurrir el día 1.º de Marzo, a las dos y media de la tarde, al salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

Se ha recibido en esta Universidad procedentes de la Central las certificaciones oficiales de estudios del alumno de Ciencias don José Manuel Alvarez.

Idem idem las del alumno de Filosofía y Letras don Venancio Méndez, y las del alumno de Medicina don Buenaventura Matesanz.

Ha sido nombrado profesor de Religión y Moral de la Escuela Normal de Maestras de la Coruña el culto y virtuoso sacerdote D. Leandro del Río.

Policlínica de Obstetricia

Establecida en la Sala de Santa Ana del Hospital Clínico bajo la dirección de los Profesores de dicha Sala.

Todas las mujeres pobres que quieran ser asistidas gratuitamente en sus partos pueden avisar, a cualquier hora del día o de la noche, en la Sala de Santa Ana del Hospital Clínico.

Asistencia a cargo de los alumnos internos y alumnas matronas. GUARDIA PERMANENTE. Se reciben avisos por teléfono, siempre que se garanticen la verdad de los mismos.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 13. Nacimientos: María Bau Lagares, María Rosa Botana Fernández, Pilar Chorrán Fandiño, Manuel Martín Simeón Nietes Juncal. Defunciones: Ninguna.

NOTAS UTILES

Correos. Horas de despacho. Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20. Reparto de los carteros: A las 8 y a las 13. Certificados: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Lista: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30. Apartados: De 8 a 10 y de 12 a las 13. Los domingos, a las 13, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Trenos

Horas de salida. Correo: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 17,05.—Mixto: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves. Horas de llegada. Correo: 20,18.—Mixto: 11, 1 y 16,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana.

Automóviles. Coruña. Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 19,30 y 20,00. Curtis. Salida: 7,00.—Llegada: 17,00. Noya. Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 6,00.—Llegada: 18,30. Salida: 7,00.—Llegada: 17,30. Vimianzo. Salida: 8,30.—Llegada: 16,00. Orense. Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Arzúa. Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00. Bandeira. Salida: 13,00.—Llegada: 19,00. Ountla. Salida: 15,00.—Llegada: 9,00. Estrada. Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00. Noya. Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.

Riperts a la estación. Parten de la Central del F. C., calle de la Seta 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes. Coches de punto. Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Instituto.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes: Altura barométrica (m. n.), Temperatura máxima al sol, Idem id. a la sombra, Idem mínima, Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.), Agua evaporada en idem idem, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El barómetro tiende a.

¡CATARROS! ¡TOS! ¡TOS! SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL Jarabe YER AL NARCYL

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 19 (8)
El gran cuartel general comunica que las bajas y pérdidas de material sufridas por los rusos en Prusia han sido los siguientes:
Setenta y cuatro mil prisioneros, 71 cañones, 100 ametralladoras, tres trenes hospitales, varios aeroplanos, 150 carros, muchos reflectores y furgones de sanidad.
El Emperador Guillermo telegrafió al Canciller del imperio, elogiando grandemente a las tropas que tomaron parte en la ofensiva en Prusia, manifestándole que desde los reservistas viejos hasta los jóvenes recientemente alistados, se batieron como veteranos demostrando todos gran heroísmo.
La hermosa región donde tuvo lugar la acción está desolada, pues los rusos al huir incendiaron todo cuanto encontraban a su paso.
Al Noroeste de Grodno siguen nuestras fuerzas persiguiendo a la retaguardia del ejército ruso.
En la batalla que dió por resultado la toma de Plock, hicimos 3.000 prisioneros. El parte oficial alemán refiriéndose a la lucha en Francia y Bélgica dicen que siguen sin éxito los ataques de los aliados. En el camino de Arras a Lille se sostuvo una reñidísima lucha disputándose la posesión de una trinchera, siendo rechazados los ingleses.
En Champagne también fueron rechazados varios ataques de los franceses. Los prisioneros han aumentado hasta 11 oficiales y 795 soldados.
A inmediaciones de Verdun también rechazamos un fuerte ataque francés.

Madrid 19 id. id.
Un despacho oficial de Viena dice lo siguiente:
«Después de una tremenda lucha de dos días, los austríacos tomaron la ciudad de Kolomea.
El puente sobre el río Pruth fué destruido por los austríacos para que no puedan pasar los rusos.
Kolonia ha quedado limpia de enemigos.
Los rusos perdieron 7.200 prisioneros, dos cañones y varias ametralladoras. En el sector de Wyskon continúan los combates con gran actividad.
Hasta ahora van cogidos prisioneros 40.000 prisioneros rusos.»

Madrid 19 id. id.
Un despacho oficial de Viena dice lo siguiente:
«Después de una tremenda lucha de dos días, los austríacos tomaron la ciudad de Kolomea.
El puente sobre el río Pruth fué destruido por los austríacos para que no puedan pasar los rusos.
Kolonia ha quedado limpia de enemigos.
Los rusos perdieron 7.200 prisioneros, dos cañones y varias ametralladoras. En el sector de Wyskon continúan los combates con gran actividad.
Hasta ahora van cogidos prisioneros 40.000 prisioneros rusos.»

Madrid 19 (8)
Los albaneses han sido rechazados por los serbios en diversos puntos.
En la huida abandonaron los albaneses fusiles y otro material de guerra.
Madrid 19 id. id.
De Sofía dicen que el Gobierno rumano ha pedido al búlgaro, autorización para poder pasar por su territorio, material de guerra comprado a Italia y América.

Madrid 19 id. id.
De Amsterdam dicen que la prensa alemana sigue comentando con gran júbilo, las victorias alcanzadas por su ejército en Prusia Oriental.
Afirmar que el ejército ruso quedó quebrantadísimo, pues solamente la división número 57, que fué derrotada cerca de Rohanesburg perdió 5.000 prisioneros.

Madrid 19 (8)
Ha llegado al puerto de Gibraltar el vapor italiano «Europa» custodiado por un buque de guerra inglés.
El vapor «Europa» llevaba varios alemanes, que se dirigían a Génova, con el propósito de internarse en su país.
Cuatro de los alemanes detenidos llevaban documentos falsos.

Madrid 19 id. id.
De Washington comunican que el ministro de Negocios del Gobierno yanqui, ha manifestado que no recibió contestación de Alemania a la nota sobre el bloque de Inglaterra.
Madrid 19 id. id.
El almirantazgo inglés comunica que anoche cuarenta aeroplanos ingleses volaron sobre Ostende, Middelkerke y Zeebrugge, bombardeando las posiciones alemanas.
Las bombas fueron lanzadas sobre las baterías del Oeste y del Este del puerto de Ostende, los cañones emplazados cerca de Middelkerke, los carros de transporte alemanes, el camino del muelle y el dique de Zeebrugge y sobre las dragas y los vapores fondeados en el puerto.
El otro ataque aéreo emprendido por la escuadrilla inglesa contra el aeródromo alemán de Chetelles, fué ayudado por ocho aeroplanos franceses, con objeto de impedir que los aeroplanos alemanes coparan a los aviones ingleses.
Los aviadores aliados habían recibido ordenes para imitar sus ataques a los puertos de importancia estratégica y que hiciesen lo posible para no lanzar bombas sobre la población civil.

Madrid 19 (8)
En la Cámara francesa, el jefe del Gobierno Mr. Viviani contestando a las preguntas que se le hicieron sobre la participación de los diputados socialistas en el Congreso de Londres, sostuvo que los

responsables de la guerra no son los citados diputados, sino los enemigos de Francia.
Los aliados seguirán la lucha hasta rehabilitar a Bélgica de los atropellos sufridos y hasta restablecer la Justicia y el Derecho ultrajados.
Están dispuestos a no firmar la paz hasta que no logren una victoria completa.
Madrid 19 id. id.
Dicen de Gibraltar que los príncipes alemanes de Salm-Salm están siendo objeto de grandes atenciones en aquella plaza.
El gobernador de Gibraltar puso a disposición del príncipe el palacio de Punta Europa, en donde se instaló.
El comandante de marina puso a disposición del príncipe dos ayudantes.
La esposa del príncipe de Salm-Salm se hospeda en uno de los principales Hoteles, en donde ha sido visitada por el gobernador de la plaza y distinguidas señoras.
Madrid 19 id. id.
Procedente de Larache llegó a Tetuán el comandante general de aquella plaza Sr. Fernández Silvestre.
Acompañados del comisario general Sr. Marina visitó las posiciones.
Después de celebrar una conferencia con el Jefe de la plaza marchó a Ceuta.
Madrid 19 id. id.
En los Estados Unidos aumenta la hostilidad contra Alemania.
En elevadas esferas se estima la situación gravísima.
Todo hace creer que es muy probable que los Estados Unidos declaren la guerra a Alemania.
Madrid 19 id. id.
En el tentadero de Domecq, de Sevilla, hubo ayer una tía en la que tomaron parte los hermanos Gallo.
Uno de los becerros, al ser acosado por Rafael, arrolló a un garrochista, derribándolo y destrozándole la nariz.

Madrid 19 (8)
El Rey firmó hoy un Decreto distribuyendo veinte millones de pesetas en las subvenciones a Juntas de Obras de puertos.

Madrid 19 (8)
El ministro de Instrucción pública nos dijo hoy que en breve se anunciarán las oposiciones a 45 plazas de auxiliares del cuerpo de estadística y once de delineantes.
Madrid 19 id. id.
Dijeron también el Sr. Esteban Collantes que se ha firmado un Decreto dictando reglas para la elevación de sueldos en el magisterio de primera enseñanza.
También se firmó otro regulando la comisión de Derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza.

Madrid 19 id. id.
Dicen de Londres que la nota en que Inglaterra contesta a los Estados Unidos justifica la captura de vapores neutrales que conducen víveres para Alemania.
La nota reproduce las cifras que los mismos Estados Unidos publicaron oficialmente, relativas a la exportación, y de las que resulta que no sólo no han sufrido los americanos en su tráfico con las operaciones navales de Inglaterra sino que se advierte el gran aumento que tuvieron desde el comienzo de la guerra.

Madrid 19 id. id.
En los Estados Unidos aumenta la hostilidad contra Alemania.
En elevadas esferas se estima la situación gravísima.
Todo hace creer que es muy probable que los Estados Unidos declaren la guerra a Alemania.
Madrid 19 id. id.
En el tentadero de Domecq, de Sevilla, hubo ayer una tía en la que tomaron parte los hermanos Gallo.
Uno de los becerros, al ser acosado por Rafael, arrolló a un garrochista, derribándolo y destrozándole la nariz.

Madrid 19 id. id.
En los Estados Unidos aumenta la hostilidad contra Alemania.
En elevadas esferas se estima la situación gravísima.
Todo hace creer que es muy probable que los Estados Unidos declaren la guerra a Alemania.
Madrid 19 id. id.
En el tentadero de Domecq, de Sevilla, hubo ayer una tía en la que tomaron parte los hermanos Gallo.
Uno de los becerros, al ser acosado por Rafael, arrolló a un garrochista, derribándolo y destrozándole la nariz.

Madrid 19 id. id.
En los Estados Unidos aumenta la hostilidad contra Alemania.
En elevadas esferas se estima la situación gravísima.
Todo hace creer que es muy probable que los Estados Unidos declaren la guerra a Alemania.
Madrid 19 id. id.
En el tentadero de Domecq, de Sevilla, hubo ayer una tía en la que tomaron parte los hermanos Gallo.
Uno de los becerros, al ser acosado por Rafael, arrolló a un garrochista, derribándolo y destrozándole la nariz.

Madrid 19 (8)
De Amsterdam comunican que el Emperador Guillermo esperaba en Ouxhaven la apertura del bloque de Inglaterra.
Antes de salir los submarinos, arengó a sus tripulaciones.
Estos le vitorearon.
Los submarinos recibieron orden de hundir a todo barco que rompa la zona bloqueada.

Madrid 19 id. id.
El conde de Romanones ocupándose de la suspensión de sesiones, ha declarado que aunque él deseaba que el Parlamento continuara abierto, respeta los motivos que determinan el cierre y los acata.

Madrid 19 (15/30)
Hoy nos recibió, según costumbre, a los periodistas el Sr. Dato.
Dijeron que había estado en casa de señor Giner de los Ríos a firmar en las listas de pésame.
Añadió que allí se ha encontrado con el embajador de los Estados Unidos que fué también a firmar. Hemos hablado de los asuntos de actualidad—dijo—un buen rato.
Se ocupó después de los cargos que se hacen al gobierno por haber acordado ampliar las vacaciones parlamentarias.
Dijo que son intendados esos cargos.
En la próxima semana seguirá se reunirá presidida por el Rey la Junta de Defensa Nacional.
El lunes celebraremos consejo de ministros en la Presidencia.
Un periodista preguntó al Sr. Dato si el cierre de las Cortes se relacionaba algo con la guerra europea.
El Sr. Dato contestó diciendo:
—El Gobierno, en efecto, atiende como es su deber a la guerra. En el último consejo fué en donde se adoptó el acuerdo de prolongar el cierre del Parlamento por la necesidad que hay de atender a los asuntos del interior.
Además hemos tenido presente que son pocos los parlamentos que ahora están abiertos.
La guerra europea ha perturbado de tal forma los presupuestos de ingresos y gastos en todos los países que resulta difícil predecir lo que ocurrirá después de que se haga la paz.
Otro periodista preguntó al Sr. Dato si había noticias relativas al bloqueo de las costas inglesas.
El jefe del Gobierno contestó diciendo que no se recibían noticias ningunas.
Manifestó después que el día 8 de Marzo se celebrará una Asamblea a la cual concurrirán las fuerzas económicas del país para tratar de las tarifas de transportes.

Madrid 19 id. id.
El conde de Romanones ocupándose de la suspensión de sesiones, ha declarado que aunque él deseaba que el Parlamento continuara abierto, respeta los motivos que determinan el cierre y los acata.
El Sr. Dato decidió el asunto, rotando con los últimos.

Madrid 19 id. id.
El conde de Romanones ocupándose de la suspensión de sesiones, ha declarado que aunque él deseaba que el Parlamento continuara abierto, respeta los motivos que determinan el cierre y los acata.
El Sr. Dato decidió el asunto, rotando con los últimos.

Madrid 19 (15)
El Rey firmó hoy un Decreto distribuyendo veinte millones de pesetas en las subvenciones a Juntas de Obras de puertos.

Dice Esteban Collantes

Madrid 19 (15)

El ministro de Instrucción pública nos dijo hoy que en breve se anunciarán las oposiciones a 45 plazas de auxiliares del cuerpo de estadística y once de delineantes.

Madrid 19 id. id.

Dijeron también el Sr. Esteban Collantes que se ha firmado un Decreto dictando reglas para la elevación de sueldos en el magisterio de primera enseñanza.

También se firmó otro regulando la comisión de Derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza.

Ultima hora

Madrid 19 (16)

Dicen de Londres que la nota en que Inglaterra contesta a los Estados Unidos justifica la captura de vapores neutrales que conducen víveres para Alemania.

La nota reproduce las cifras que los mismos Estados Unidos publicaron oficialmente, relativas a la exportación, y de las que resulta que no sólo no han sufrido los americanos en su tráfico con las operaciones navales de Inglaterra sino que se advierte el gran aumento que tuvieron desde el comienzo de la guerra.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	18	19
4 por 100 interior...	72'70	72'70
Idem fin corte firme...	72'70	72'75
5 por 100 amortizable...	93'90	93'70
Nuevo amortizable...	87'00	00'00
Acciones		
Banco de España...	449'50	449'00
Español del Rio de la Plata...	260'00	257'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	262'00	262'00
Cédulas Hipotecarias...	94'25	94'50
Azucareras		
Las obligaciones...	00'00	00'00
Las preferentes...	00'00	00'00
Las ordinarias...	00'00	00'00
Cambios		
París...	98'00	0'98
Londres...	24'70	24'70
Bolsa de París		
Exterior Español...	00'00	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de...	000'00	227'27

Mencheia.

ANUNCIOS

MARIA CAMBA

Profesora de corte y confección parisién
Tiene el gusto de ofrecer su nueva Academia en la CALDERERIA, NUM. 25
De nueve a doce y de tres a seis.

MIGUEL BAENA

Plaza de la Quintana número 1, pral.

Locales amplios

Para almacenes, industrias, talleres, deportes, etc. se arriendan en la Granja fábrica de Santa Clara.
ARRIENDO DE UN BUEN LOCAL
Desde 1.º de Marzo se arriendan los espacios bajos que ocupan las oficinas de la Tabacalera en la casa número 8 de la calle de la Azabachería.
Da razón D. Avelino Cimadevila.

Gran Tintorería «España»

— DE —
Antonio Pérez
Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago
— OJO —
Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».
— OJO —

J. BUJAN

Practicante
CIRUJANO Callista
ALTAMIRA, 16, PRAL.
Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en enfermedades de los niños
Real 50 y 52-2.
LA CORUÑA

Agencia de negocios

Hórreo, 9

VENDE en excelentes condiciones una finca de recreo y producción situada en el lugar de Sisalde parroquia de San Juan de Ortoño, a un kilómetro de la carretera de Bertamirán a la estación ferroviaria de Osebe.

Consta de casa principal de planta baja y alta, otra para casero y varias dependencias, huerta con fuente y agua potable, granero de cantería y un terreno a labradío y herbal. Todo ello forma una finca cerrada sobre sí de 34 ferrados de extensión.

EMPRESA EL NOROESTE

AUTOMOVILES DE SANTIAGO A CORUÑA Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta ciudad y la Coruña, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarrillos eléctrico, etc., etc.
Horas de salida: De La Coruña, Castellar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del «Hotel Roma», a las doce y media de la mañana.

Servicio diario de automóviles de Santiago a Vimianzo y viceversa, por la misma Empresa.
Alquiler de automóviles a precios económicos.

Aller

Cirujano-Dentista

Sua del Villar, 50, Pral.

La «Emprendedora»

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón
Desde el 5 de Septiembre, esta empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de:
La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo).
Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde.

Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expendirá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES
En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará).
En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

JOAQUIN QUINTAS, MEDICO

Virgen de la Cerca, 28
CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

Agencia de Negocios

A CARGO DE

ARTURO PAZ y RAMON PENAS

Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta agencia se encarga de la administración y compra-venta de bienes dando fianza, despacho de asuntos económico-administrativos y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, clases pasivas; y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

SANATORIO QUIRURGICO

DE

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES

D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro
Extracciones sin dolor ni peligro
Cantón del Toral, 2, pral.
(frente a la Rúa Nueva).

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta confección.

OCCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moys de tejas, canalotas y canalones. (POR TRES MESES).
En el mismo local informarán.

Instituto Pedreira

ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE SUEROterapia

Director: D. Leopoldo Saigués

Médico municipal

HORRO 9, BAJOS

Horas: de once a una, y en su casa en Santa Clara, de cuatro a seis.

Consulta general y tratamientos especiales.

Se vacuna diariamente, siempre reciente de la ternera.

Tubos de vacuna a una peseta, con garantía del éxito.

Se admiten abonos para análisis de orinas.

ORTOPEDIA MODERNA

Curación de las hernias por bragueros inalterables, de presión graduada a voluntad, sin mecanismos.

EL NOROESTE

Servicio diario de Automóviles a la Coruña y a Vimianzo. Representación exclusiva de la acreditada marca «LA HISPANO SUIZA» para las provincias de Coruña y Lago.—Camiones, coches industriales, de turismo, aeroplanos y canoas automóviles.—Dirigirse a la Administración de la Empresa, Plazuela de Entre Carreteras, número 1, o a DON JULIO BRUZOS.

Esquelas de defunción
Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Industria lucrativa

Libre de contribución y que no exige técnica ni apenas capital, se traspara por no poderla atender su dueño.
Razón en esta redacción.

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y sí de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Requefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Extranjero (Año 40,00 id.)

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas: accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los récords de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los "récords" del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles "SUNBEAM,"

Dalle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

DR Carlos Raspeño CALDERERÍA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato. 5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD [para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal y metales especiales para embalsamamiento y traslado. Avisando a esta Casa se encuentra economía y legalidad. Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 7 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 31 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El vapor ALICANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 25 de Coruña y el 3 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Pulo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor M. L. VILLAVEVERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO Cura como por encanto REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical. El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos. El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO. De venta en las principales farmacias y droguerías.

ESTOMAGO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONIC!

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. Depósito en todas las Farmacias.

Tarjetas al minuto pre eciosonómicos